

## Előfizetési ár:

Helyben, háshos hordva

Nyegyedévre . . . 3 korona.

Félévre . . . . . 4 korona.

\*\*\*

Vidékre, postán küldve

Nyegyedévre . . . 3 k. 80 fl.

Félévre . . . . . 7 k. — fl.

\*\*\*

Égysz. szám ára 2 fl.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden szer-  
kefére és  
szombatnapon kivételével.

\*\*\*

Szerkesztőség és Kiadóhely:

Budapest, Nagy-Útca 151. sz.

Gyűlés-ház.

Hova a lap szállásai és anyag-  
szállítás vonatkozásában  
teljesebb értesülések

\*\*\*

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Igaz. uia 2 fl. | Lap tulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

## Urhatnáság.

»Nagy a mi nemzetünkben az urhatnáság.« Ezen szavakkal jellemezte Tisza Kálmán körülbelül huszonegy év előtt egyik nagy parlamenti beszédében a magyar társadalmat és halála, valaki illetékes volt a magyar társadalomról, a magyar fajról ily kegyetlen kritikát kimondani, akkor Tisza Kálmán mindenképpen illetékes volt erre, mert ezt a társadalmat, ezt a faját nálánál jobban senki sem szerette.

Hogy lesznek most időszerűek Tisza emlékeztetései?

A magyar föld száz kincsesházának egy új kamráját nyitotta meg előttről és egy új, mérhetetlen értékű kincset juttatott birtokunkba. Erdélyben a földgáz-források tudatszámra kerülnek feltárássá és ezek az erőforrások gyakorlati értékesítésére egy pár hivatalos szakközegen kívül senki sem gondol.

Egyik másik hírlapi cikk rámutat a földgáz nagy közgazdasági jelentőségére, annak teremtő erejére, hiszen ugyiszólva alig számbamenő költség ellenében fölkinálja magát mindenfajta munka: világosság, melegség szolgáltatására.

Azt hinnék, ebben a szegény országban megmozdulnak az összes társadalmi rétegek, hogy az óriási kincs részeseivé váljanak, hogy ehhez a nagy teremtő erőhöz a maguk hasznárára, a maguk boldogulására hozzáférhessenek. Dehogy.

Az a pár hírlapi cikk nem talál visszhangot az országban, hiszen csak munkakonnyításról, az ipari versenyképesség megteremtéséről van szó, és pedig nem hevíti a kebleket. Kell is nekünk ipar, munka?! Disz, cafrang kell, amely az »urhatnáságot« szolgálja. Urak akarunk lenni, olyanok, hogy lennéshessük mindazokat, a kik dolgoznak.

Vajjon széles e hazában melyik város tett már lépéseket azíránt, hogy iparának valamiképpen hozzáférhetővé tegye a földgázban lakozó hatalmas erőket?

Marosvásárhely és Kolozsvár az egyedüli két város, amely a kérdéssel egyáltalán foglalkozik, a többi közömbös szemmel nézi az egészet. Olesó ipari erő! Ugyan minek? Olesó világítás! Telik nekünk a drágára is, hát miért is veszdünk a dolgot?

Szegények vagyunk, nagyon szegények, ránk férne nagyon is az Isten áldása, amely a munka nyomán fakad, hát mégis csak jó lenne az ország

közigazgatási vezetőinek lerándulni a hegyen túlra, Kissármásra, Szászrégenbe és a többi helységekbe, ahol a gáz kikivánczik a földből, hogy nekünk munkát, kenyeret adjon.

## A por ellen való védekezésről.

Az utóbbi években egyre nagyobb fontosságot tulajdonítottunk a por ellen való védekezésnek. Számos vizsgálat kiderítette, hogy a levegőben szálló por nemcsak azért káros, mert a légző szerveket irritálja, hanem számos betegség csírái a szálló por után jutnak az emberi szervezetbe. Ennek alapján, különösen Németországban ugyiszólva új iparágak fejlődnek ki, melyeknek az a célja, hogy a por ellen való védekezést minél eredményesebb tegyék. A védekezés általában kétféle irányú: egyrészt igyekszünk megakadályozni az utcai porkepződést, másrészt törekszünk, hogy a zárt helyiségekbe behatólag port megkössük. Az utcai por ellen való védekezés legérgebb módja a vízzel való öntözés, ennek hatása azonban nagyon rövid ideig tartó, nagyon függ az utburkolat minőségétől és az időjárástól. Mivel a vízzel való öntözést, aránylag rövid időközben meg kell ismételnünk, az egész eljárásnak sok víz szükséges, ami ezt költségessé teszi. Ezért különösen Amerika petróleumba — gazdag vidékeken megkísérelték a nyers olajjal való öntözést, ennek portkötő hatása erősebb forgalom mellett kb. 6—8 hétig tartott; 1 m<sup>3</sup> utestest öntözésére kb. 1 kg. nyers petróleum kell, ezért is az európai viszonyokat figyelembe véve, ez a mód sem mutatkozott elég gazdaságosnak. Így tértek át a kátránnyal való kísérletezésre. Ezt a módot először Monaco-ban próbálták ki, kb. 3000 m<sup>3</sup> uterületre. A kátrány a mészkő ut burkolatba kb. 5 cm.-re behatót, az ut felületén összeállt, aszfaltiszterű réteg képződött, mely sűrű forgalom mellett is kb. 8 hónapig jónak bizonyult, a nedvességet át nem bocsátotta, száraz időben pedig nem porzott.

A kátrányozás mellett egy időben nagyon használtak Németországban az úgynevezett vízben oldható olajokat is. Ilyen összetételű készítmények a »Westrumit«, »Antistoff«, »Standutin« stb.

E viztartalmu szerekek használhatóságánál az a fontos, hogy miképp viselkednek az anyagok a hideggel szemben, mert fagyban esetleg nem használhatók, erre vonatkozó kísérletek szerint a »Westrumit« már — 1 C° nál, a »Standutin« — 4 C° nál fagy.

Az utakon való porkepződést különösen Angliában a hygroscopicus sóknak vizoldatával is igyekeztek megakadályozni, a készítmények rendszeren klórikárium stb. vízben való oldásával készülnek; ez ol datoknak hatása azonban csak nagyon rövid ideig tartott, miért is később a klórikáliumot nem viz oldatában, hanem száraz állapotban használták és lapátal szórták az utstre. A só a légköri nedvességet magához vonzza, ezáltal szűrőszert réteg képződik, mely a porkepződést jó ideig megakadályozza. Amellett azonban, hogy ez az eljárás meglehetősen költségese, még az a hátránya is mutatkozott,

hogy a klórikálium a kocsiknak, autómobiloknak fém részeit megtámadta. Ezen ugyan e részek gyakori tisztogatásával lehet segíteni, mindazonáltal ez az eljárás a kontinensen nem igen tudott elterjedni.

Az eddig elmondottak mind az utak portalanítására vonatkoznak.

A zárt helyiségekben a por ellen való védekezés első sorban abban nyilvánul, hogy megfelelő szerek alkalmazásával arra törekszünk, hogy tisztogató, takarítási alkalmazásával a port ne kavarjuk föl.

Ennek megállítására új folyós szereket, úgynevezett padló olajokat, mint poralkalú készítményeket használhatunk. A padló olajokkal jó eredményeket értek el Németországban, ahol úgy Drozdában, mint a porosz városokban szigorú előírások és szabályzatok készültek az iskola termek padlóinak olajjal való portalanítására. Hogy a padló tulságos síkos ne legyen, az olajat melegen használják és azután gondosan bedörzsölik a padlóba. Ez eljárásnak átlagos költség Drozdában (évi háromszoros olajozás mellett) 1000 m<sup>2</sup> kint kb. 147 Kt lett ki.

A nem folyós szerek közül már régen használtak a sepről és a nedves fűrész port és a kavé üledéket. Utabban erre a célra is speciális gyártmányok kerültek forgalomba. Ezek mind olajnak és viaszolaj ásványos eredetű portkötő anyagok keverékéből állnak. Rendesen cement lisztet szalajport, fűrészpport kevernek az olajhoz.

E poralkalú szerek kedvező eredményeket mutattak, az iskolákban végzett próbáknál a terem levegőinek javulását is megállapították és emellett nagy előnye az eljárásnak, hogy használata mellett sokkal könnyebb a termeket tisztán tartani, mint a padló olajozásánál. Egyetlen hátránya e poralkalú szerek használatának, hogy drágább az olajozásnál, miért is Drozdában az olajozást részesítik előnyben.

A por felkavarásának megállítására használtjuk legújabb időben a porosz »Vacuum cleaner« berendezéseket is, melyek a olálnak kitűnően megfelelnek. E rendszer nagyobb, általános elterjedésének azonban nagy akadály az, hogy az épületeknek ily módon való felszerelése egyelőre — legalább is a mi fölfogásunkhoz képest — nagyon drága.

Schön Győző.

## A kupecfogásokról.

Érdekes és a gazdákat közelről érdeklő cikket közöl a »Ceglédi Ujság.« A cikk tartalma a következő:

Ha egy lóra, vagy szarvasmarhára rátekinünk, testének külsejéről, magatartásából, különösen a fej vizsgálatából, a szőr minőségéből azonnal következtetni tudunk annak az állatnak a korára. Jól tudja ezt a kupec. Eppen ezért a bozontos szőrzet megírítja, megrovídi, az alkalmazatlan szőrzeteket megfesti, vagy kitépi. A lógó füleket homlok szíjakkal szorítja fel, hogy legalább néhány óráig becsukva álljon. Hogy pedig az állat a farkát szép kaekcián, zászlósan emelje, hát nem szíjnal szegény állattal egy kis tornát, vagy paprikát.

A vén állatnak a vakzamo beesett, gödrös. Ezt a kepec megfarja és vagy széllel fuja fel, vagy vazalinnel tölti ki s azután beragasztja. Ha benuit és lógó az állatnak az ajka, akkor azt fűszárással elöntik. A csungó hasura ráfogja, hogy vemhes, a felhuzódott, agárhasút pedig erjedt takarmánnyal fuja fel. — Ha a lónak sérve van, akkor a kepec a lo bört maró kevesseel kení be, hogy ne engedje az odanyulást. A tunya pokos, sántító lovat folytonosan mozgásban tartja. A horgós, sipoló, kehes állat mellett nagy zajt esap, kiabál és kövezen vezeti. A csókányos, huzni nem akaró lovat kor bácsesal jól elverik és pálinkás kenyérral megotetik, hogy elbutuljon. Rossz hasu állattal egérkötve etetnek, hogy a szőre fényesebb legyen.

A vak állatot úgy megbolondítják, hogy az a szeméhez nyulni nem hagy. — Ha pedig a kepec vezet valakitől lovat és azon tudani nem tud, akkor azon hibát ejt és visszaviszi volt gazdájának, hogy attól némi kárpótlást eskarhasson ki. — Pétldél a vett lo lábszára sőrösált, vagy igen vékony drótot huz, amitől a lo — amíg az idegen tárgyat lábalól ki nem huzák — sántít; vagy pedig útséssel véréssel megvadítja; az egyik orryuktat bebuga s ez által a lo úgy tesz, mintha kehes volna; éles szereket csopogtat a szemébe, ami miatt az állat szemé könyezik: megromítja az étvágát, felszurkálja a nyelvet s íb.

A tehének szarvairól lereszlik az égvérűrdet, hogy a vénséget leplezzék. Felduzzasztják a tehén ígöyét és friss fészek tünetik fel azáltal, hogy egy pár nyus idegen borjut csapnak alája. — Szóval a vásári adás vévénél — de meg bármikor is — nagyon óvatosak legynék. De ha mégis „bevásárolnak” volna, hát jó tudnunk, hogy melyek azok a szava tossági hibák, amidőn bizonyos időn belül az eladó tartozik visszavenni a hibás állatot. Lónál: taknyosság, bőrféreg, fekete hólyag, fundázás, butacsírás 15 napon belül, szemlob, tenyészbenáság 30 napon belül.

Kár, hogy hazánkban a szavatoességi hibákra vonatkozólag még törvény nines, hanem odát: esetekben a bíróságok az osztrák polgári törvénykönyv rendelkezéseit veszik irányadóul.

## NAPI HIREK

—♦— Hírekkel és közértesítő telefon szám: 141. ♦—

**Napló:** 1911. év, április hó 23., szombat, Róm. kath.: Sztóter és Kajusz, Protestáns: Sztóter, Görög-ortox: 1911. április hó 9., Euzszip vt, Izraelita: 5871. év, Nisan 24., S. Semmi 1. P. — **Napkele 5 óra 2 perc,** Napnyugtá 6 óra 57 perc, Napközsa 13 óra 56 perc. — **Holdkele 2 óra 36 perc,** éjjel, Holdnyugtá 10 óra 56 perc, délelőtt — **Ujhold 2 óra 11 óra 25 perc,** éjjel.

**Héjájás:** A központi meteorológiai intézetnek Keeskeméti érzékelt jelentése szerint, a következő várható: Meleg, — nyugaton elvételé csapadék, — zivatarok.

— **Liszt Ferenc emlékezete.** Mostánban lesz Liszt Z Ferenc, a nagy zongoraművész születésének századik évfordulója. A magyar kultúrának világhírességű ünnepe annak arajkí avatni ezt a nevezetes napot s az újjang rendezésének intézése érte a kultuszminiszter, Zichy János gróf vállalkozott. **Ó** alakítja meg az ünnepre rendező bizottságot és ez öbbe az országos hírvérfőhálóból szerzett bizottságba a miniszter ma Kacsóh Pongrác dr. főreáliskolai igazgatót is kinevezte.

— **Az új pápai rendelet** a Vatikánból jelentik, hogy a pápa új rendelete eltiltja a lelkeskedő papságot a mozgó fényképszínházak látogatásától és sportegyesületekben való szerepléstől. A rendelet szigoruan megszabja a papnövédek ruházatkódását és kötelezőre teszi a tonzurát.

— **A kegyesrendiek gimnáziuma** Hirt adtnk róla, hogy a kegyesrendiek is új épületet kapnak elavult és szűkek bizonyult iskolájuk helyébe. Spittkő Lajos, kir. tan., bpestvidéki tankerületi főigazgató ma d. u. a gyorsvonattal városunkba érkezik, hogy megindítsa a tárgyalásokat az érdeelt korökökkel a k. r. főgimnázium újépítése tárgyában.

— **Gaál Mózes előadása** A vallás és közokt. miniszter megbíta Gaál Mózes tanárt és ismert ifjúsági íróst, hogy ebben az évben 20 nagyobb városban tartson előadásokat a tanítóknak, a szülőknek és a hitutasba be a mesemondás módját a gyermeknek. Ezeknek az előadásoknak vagy találóbban nevezve: beszélgetéseknek, hármas célja van. Egyik cél az, hogy a szülők az iskola munkáját megismerjék s bizonyos kölesönösig, megértés legyen e két fontos nevelőfaktor a szülő és a tanító között. A másik cél az, hogy a tanító öszszgyűlvén, a nevelés kérdését komoly és nemes szándékkal szövé toyek; a harmadik cél az, hogy a mesemondást intézevben vigyék be az iskolába, még pedig nem egyes osztályok szerint elkülönítve, de egy-egy iskola összes tanulóit, mint egy közös család tagjait öszszgyűjtve. Gaál Mózes a jóvő hónap közepé táján jön Keeskemétre.

— **Kossuth Ferenc állapota.** Kossuth Ferenc egészségi állapotában az örvendéses javulás egyre tart. Remélhetőleg néhány nap múlva már elhagyhatja az ágyat. Müller Kálmán főrendiházi tag naporkint meglátogatta és bár örvendéses javulást konstátál, mindazonáltal ajánlotta, minek legnagyobb nyugalmat ajánlotta, minek következtében látogatásokat még nem szabad fogadnia.

— **Iskolalátogatás.** Kurucz Gyula kir. tanfelügyelő tegnap több napra kituzott Szankra s az ottani és környékbeli iskolákat látogatta meg.

— **A kaszinó freskói.** A Keeskeméti Kaszinó tegnap este választmányi ülést tartott, amelyen bemutaták Grünwald Béla, nagynevű festőművésznek a kaszinó falára szánt freskóinak kartonjait. A ki küldött albizottság bemutatott freskókat, amelyek természetesen kiváló művészi munka eredményei, nagy elismeréssel fogadták s referálás alapján a választmány Grünwald Bélának a megbízást megadta. A freskók egyrésze az épület homlokzatát, másrésze a kaszinó nagytermét fogja díszíteni. Az öszses költség 9000 koronára fognak rugni.

— **A kollégium bérlete.** A ref. kollégium új, díszes palotát fog kapni. A régi kollégiumnak így úresen maradó helyiségeit a város ki akarja bérelni. A bérlet ügyében a ref. egyház által küldött bizottság és a városi tanács együttesen értekezletet tartott, melyen a kollégium egy részének kibérelésére vonatkozólag meg egyezsere jutottak, melynek alapján a városi tanács javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy a kollégium épületének I és II-od emeletét, a tápintézet helyiségeit és a tornasarnokot bérelje ki a város 25 évre, feltéve természetesen, ha a ref. egyház nem fog szigorú bérletárat és feltételeket szabni. Mint értesülünk, az eddigi előzetleges tervek szerint a kollégium épületének helyiségeiben egy elemi iskola, a szőnyegnyomó intézet s a kir. tanfelügyelői hivatal nyernék elhelyezést.

— **Keeskeméti állategészségügyi felügyelője.** A m. kir. földművelésügyi miniszter az 1900 évi XVII. te 24 § ával szervezett m. kir. központi állategészségügyi felügyelői állást 1911. évi május 1. ével betöltötte és az országot új állategészségügyi felügyelői kerületekre osztotta. Keeskemét az első kerületbe jutott (budapesti déli kerület) és a felügyelői teendők ellátását w. Wuest de Völborg Jenő m. kir. állategészségügyi felügyelőt bizta meg, aki már tudomásunk szerint május elsején el is foglalja állását.

— **Festők szabad iskolája** Grünwald Béla, a Művésztelep igazgatója értesíti régi tanítványait s akik rajzolni, festeni akarnak tanulni, hogy jóvő hétfőn ismét megkezdje a tanfolyamot. — Naponkint 5—7-ig akt, 7—8-ig fejmodell által a növendékek rendelkezésére.

— **Hanakót,** a japán nagy művésznőt alkalmunk lesz látni vasárnap este a keeskeméti színházban, a hivatott világhíresség osztaljan nagy elismerése kísérte adró pái körülián a keecec, kis növédt, de művészetben nagy drámai hősévt, ki jól megnevelteti, hal környékre fekszikja a közönséget. Sada Jakkó, után, ki először tárta fel előttük a Mikado országának drámai művészetét, az örökösön mosolygó kis Hanakuban méltó utódot fogunk találni, mert művésze teljesen egyenrangu Sarah Bernhard, vagy Duse művészetével. Nagy érdeklődés mutatkozott a közönség körében már múlt heti előzetes hírlíkré, úgy, hogy az előjelek után itélve, telt ház előtt fogja a kedves kis Hanakó és társulata művészetét bemutatni Jekyek előre válthatók a Gallia-féle könyvkereskedésben.

— **Zenésiméux állandósítása.** Mint értesülünk, a Bordeaux Géza városi zenetanár vezetése alatt alakult templomi vegyes énekkar továbbra is együtt marad s betanulja R. Bielbel egész miséjét, mit pünkösdkor fognak a nagytemplomban előadni. Sőt valószínű, hogy a közbeeső vasárnapok egyikén a 11 órai misén a hűsvét vasárnapján előadott misét teljes műsorával megismétlik.

— **Milyen idő várható?** A meteorológiai intézet jelentése. Egyelőre lényegtelen hőváltozás és nyugaton helyenkint zivataros esők várhatók. Sörgyönprógnózis: Meleg, nyugaton elvételé csapadék, zivatarok. Déli hőmérséklet 25-8 Celsius.

— **Egészsegtan tanórok és tanítók szüneti tanfolyama.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter július 3 tól július 29 ikéig bezárólag a beszédhibák kör- és gyógytanából, valamint a beszédhibák kezeléséről szüneti tanfolyamot rendez Buda pesten. A tanfolyamon a tanítóképzédei egészsegtan előadó tanórok és a polgári és elemi iskolák igazgatói vehetnek részt. A résztvevők fejenként 100 kor Államegnyelben és a vakok budapesti intézetében ingyen lakásban részesülnek. A kir. tanfelügyelő a kerületébe tartozó jogosult tanórokat és igazgatókat most hivta fel, hogy e tanfolyamon részvevni szándékoznak 1 kor. bélyeggel ellátott folyamodványukat az 6 vagy igazgatóságuk után f. évi május 20 áig terjesszék fel a miniszterhez.

— **Az angol-magyar mérközás** A Keeskeméti Athletikai Club tagjai tegnap felulaztak Budapestre, hol az angol-magyar revanes mérközést nézték meg. A fent lelt játékosok valóiságban tanulmányozhatták az angol mesterek s a legjobb magyar játékosok igazán szép játékát. A mérközést, mely az illóti úti pályán folyt le, mintegy 15,000 ember nézte végig, noha hétköznapi volt. Egyébirtan a mérközést az angolok nyerték meg 2:0 arányban, dacára annak, hogy a magyarok voltak állandó fölönyben.

— **Az esküdték lajstromát összeállító bizottság** Az esküdték lajstromát összeállító bizottság 6 tagjának megválasztását a legközelebbi, f. hó 29 én tartandó közgyűlésen fogják megválasztani.

— **Kifosztott élekmakra** Kemény Lajos iszaki tanjai lakos élelmékárját tegnap virradóra ismeretlen tettesek feltörték és abból minden megmozdíthatót elvittek 242 koronán értékben. A csendőrség megindította a nyomozást, azonban a tetteseket még nem sikerült megtalálnia.

— **Kolera és pestis a baromfiak közt.** A melegebb időjárás beköszönsével egyelőre megőrzöközt Kecskemétre az első figyelmeztető leirat, hogy itt van a járványos betegségek ideje. A leirat a földművelésügyi miniszterlettől jött és nem az emberök egészségét óvja, hanem a baromfiakat. Pusztult a kolera és a typhusban a szárazság közt és a baj terjedésének oka, hogy a miniszter vonatkozó körrendelet, melyben utasításokat ad a védekezésre, nem lett végrehajtva a szükséges pontossággal. A miniszter most szigorúan utasítja a törvényhatóságokat az erélyes védekezésre.

— **Selyempetők kiosztása.** A selyempetőkészítési felügyelőség értesítette a városi hatóságot, hogy a selyembornyó petők kiosztását a legközelebbi napokban megkezdik. Egyben megkereste a felügyelőség a hatóságot az iránt is, hogy a selyempetőkészítéssel foglalkozókat részletesen a város védelmében.

— **Tanonciskolai tanítói tanfolyamok.** A vallás és közoktatásügyi miniszter az iparos és kereskedőtanonciskoláknál működő tanítók számára az idei nagy szünetben a következő tanfolyamok tartását engedélyezte: 1. Általánosirányú rajztanfolyamok tartása Brassóban, Győrött és Temesváron az állami ipari szakiskolákkal kapcsolatban. 2. Szakrajztanfolyamok a m. fapari Igln, fempári Marosvásárhelyen és építőipari Kolozsvárott az ottani állami ipari szakiskolákkal kapcsolatban. 3. Iparostanonciskolai közművelődési tanfolyamok Aradon és Késárkon az ottani állami ipari szakiskolákkal és Pozsonyban a felsőkereskedelmi iskolával kapcsolatban. E tanfolyamokra szóló felvételi iránti kérvények legkésőbb május 10-ig az iparoktatási főosztályhoz (Budapest, IX. Bakács tér 3.) küldendők be.

A kérvényhez melléklendő a tanonciskola igazgatójának azzal nyilatkozata, hogy mióta tanít az intézmény, mely tárgyakat és hány órára a kérvényező. A szakrajztanfolyamra szóló felvételnél igazolni kell az általános rajz tanfolyam elvégzését is. A kérvényben jelezni kell, hogy csakis a mérésért államegység mellett, vagy esetleg nélkül költségen, avagy a községnek támogatással mellett hajlandó-e a tanfolyamot elvégezni.

— **A kanyaró állása.** A multkoriban jeleztek olvasóinknak, hogy a vörheny megszűnt, de fellépett helyette a kanyaró és már-már a városi tisztiorvosi hivatal bugorkodása folytán szűnőfélben volt ez a betegség is, midőn hírt vésztük, hogy vizsgálatlan emberek kihurcolták Szentkirályra ezen ragályos betegséget, ahol most teljes mértékben fellépett, hogy onnan az után állandóan fenyegetse városunk apró gyermekek családjait.

— **Magyar Figyelő.** Tisza István és Herzegh Ferenc kiadó folyóiratának most jelent meg nyolcadik száma. Érdekes cikkeket találunk benne Szemléből tollából a szocializációról. Réz Mihály „Avult idők” címmel alapos tanulmányt ír a nemzetközi nemzetközi ideákról. Kisbán Miklós „A eszárás títka” címmel művészi covellat írt Szebestény Károly tartalmas kritikái tanulmányában, amelynek címe: „Regények és regényírók” Mikszáth Kálmán, Rákosi Viktor és Tornay Cecile re gényéről. Ambrusz Zoltán pedig a színházi rovatban „A falu a színházban” címmel ír magvas és szép tanulmányt. A Magyar Figyelő előfizetési ára negyedszére 6 kor., félvegre 12 korona. Mutatványzással kérsere ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, VI. Andrássy ut. 10.

— **Sebes hajítás.** Már több ízben figyelmeztették a rendőrköt Virág István V. 21. szám alatti lakos postaközeit, hogy lassabban hajtsaon. Ugy látszik, hogy a figyelmeztetés nem sokat ér Virágknak, mert tegnap is több ízben sebes vágatva hajtott végig a Kőrösi-utcán. A rendőrség kibégás miatt meg fogja büntetni.

## Nagy kiárutás csipke-függönyökben!

Ezer darabnál több csipkefüggöny és csipkeszőrész kiárutás, azonkívül a Legrosszabbi bérma-ruhakelmék

krém, fehér, rósa és világosok színekben.

Bérmáruhára tiszta gyapjú, könnyű, lenge, különleges kedvelt angol telt kelme egy egész női ruhára, 5 m. 120 cm. széles, amíg 97 forint volt, most 4 ft 97 kr.

Angol vászon, minden színben, Fraver csikban, egy egész női ruhára, 5 m. 120 cmder széles, amíg 8 ft volt, most 3 ft 97 kr.

Egy egész himzett schweizer k és a batist ruha, gardag, himmesel, amíg 15 ft volt, most 7 forint 75 krajczár.

Szines és fehér angol vásznak, amíg 10 krajczár volt, most 35 krajczár.

Többszövegű batistok, fehér ripsa vásznak ajzour és anikül bérmáruhákkal megrakottak bemutatás olesó szabbott arakban

## Vitéz Gusztáv

selyem-, vaszon-, posztó-és divatruha-gyártóüzemének, Kéteplényim-köz.

— **Az egő emberfaklya.** Borecsk János részei parasztagrada az elmúlt éjjel valami zajt hallott az udvarban. Mivel azt gondolta, hogy rablók járnak a házban, felkelt, gyertyát gyújtott és ingujjban kiment az udvarra, ahol azonban senkit sem talált. Már vissza akart menni a szobába, amikor vigyázatlansága folytán, a gyertyalángtól tüzet fogott lobogó ingujja és egy perc alatt lángboronult az egész ember. Borecsk rémült kiáltással hajította el magát a gyertyát és befutott a házba. Eközben azonban mégjobban elharapított rajta a láng. Rémült kiáltásaira fiaie siettek segítségére, de mire sikerült letérni róla az égő ruhát, földalára teljesen ocsogott. A szerencsétlen életveszélyes sérüléseivel a lakásán ápolják.

— **Malombiztosító társaság.** A vidéki gőzmalomok egy speciális malombiztosító-társaságot föllállítását tervezik és azon ügyeknek, hogy a nagy fővárosi malomok is belevonják ebbe az akcióba. Ugy látszik, hogy egyes ipari foglalkozású ágak most már nemcsak saját külön bankjakkal akarnak dolgozni, hanem saját külön biztosítójukkal is.

— **Országos vásárok.** Nagykoróson f. hó 28-án vasárnap, Tiszakürtön pedig május 7-én lesz országos vásár. E vásárok, mint a tavaszi vásárok rendszeren nagyon élénkek szoktak lenni.

— **Talált női bluz.** Kreninger Mária I. t. 35 szám alatti lakos lakása előtt egy vadonlati új, két női bluzt talált. Bevitte a rendőrségre, hol igazolt tulajdonosa átvetheti.

— **Fizetés helyett szidalom.** Máté Ambrusz kéményseprő segéd Várkonyi Ambrusné V. t. 58. sz. a lakásán kéményseprőt végzett Munkája végeztével követelte a seprési díjat, azonban Várkonyiné fizetés helyett durván káromkodva támadt rá, úgy, hogy Máté kénytelen volt rendőrt hívti. Azonban Várkonyiné a rendőrt is csuányán leszedta. — Megindult ellene az eljárás.

## Anyakönyvi kivonat.

1911. évi április hó 21-én.

**Szólások.** Szabó Erzsébet rk. Slézinger Vilma ír. Kis Juliánna rk. Hanch Boldizsár Antal rk. Vaslóczi Ferenc rk. Bóka Erzsébet Juliánna rk. Takács Ferenc rk. Csatai Mária Magdolna rk. Vesei Ferenc ref.

**Halálhírek.** Kovács Jánosné Boros Mária ág. hitv. év. 66 éves, Bende Ilona rk. 2 napos, Kovács Sándor rk. 1 éves, Darányi Albert ref. 4 hónapos Hegedűs István rk. 76 éves, özv. Kovács Lajosné Vajda Juliánna ág. hitv. év. 51 éves.

## A tambura-bál vége: Leverték a házigazdát.

A falusi és tenyai magyarak, mikor mulathatték nap, tambura-bálat rendeznek, melynek vége aztán rendszeren az, hogy egy két embert a többiek úgy helyben hagyának, hogy azok hetegik kénytelenek az ágat őrizni.

Igy történt ez Trepák István szentkirályi tantály lakos által husvét másnapján rendezett tambura bálón is.

Eleinte még csak szép simán ment a mulatság, hanem aztán, amikor már készsülődtek a leányok a hazamenetelre, ki-tört a veredések.

Egyik legény, Mudrai József juhász-bajtár tuzosni táncra kérte egyiké, már tárogani akaró leányzó, aki azonban nem ment táncolni.

Ezen felüldösödve Mudrai a leányra vetette magát és ütni venni kezdte. Ekkor a házigazda Trepák István és egyik vendég, Csordás Mihály közbeléptek és az udvarias legényt kituszkolták a tanya épületből.

**Két jelen volt legény, Dobos József és Laczi János** ekkor Mudrai segítségére sietett a botokkal támadtak Trepákra és Csordásra s csaknem agyonverték őket.

A rendőrség bünyűgyi osztálya megindította a vizsgálatot melynek befejezése után nyomban átteszi az iratokat az ügyészséghez.

Trepák sérülése nem nagyon súlyos, azonban Csordás Mihály életben maradásához nem sok a remény.

— **Állatpiac.** Április 21. Sörtés, fiatal, nehéz páronként 320 kgr. felül 160 K., közép páronként 251—320 klgmíg 164 K., könnyű, páronként 250 klgmíg 166 K., páronként 45 kilo élet és 4 százalék levonással. Öreg, nehéz páronként 50—60 klg. élet és 4 százalék levonással 144 K. Öreg, nehéz életűben 182 K. Borjú életűben 90—98 fillér. Birka 66 fillér életűben. Bárány életűben 68

## Haverdaék a fegyházban.

(A szabdadkal gyilkosság tot-tosait elszállították.)

A szabdadkal rémregény újabb fejezettel gazdagodott. Izgalmas, a benne résztvevők lelkét megröndítő eseményhez érkezett el a bérnyilkos triász, amelynek tagjai eddig egy fedél alatt háborgattak a lelkiismeretfurdalás. Haverda Mariát, János Aladárt és Vojtha Antalt elszállították a gyűjtőfogházba az ország három, különböző részében levő fegyházba.

Nagy titokban ment végbe a nevezetes aktus. Az igazságügyminiszter rendelte, amelyben a három fegyencc elhelyezéséről intézkedik, hétéfn érkezett Vajna Károlyhoz, a gyűjtőfogház igazgatójához az igazságügyminiszter úgy rendelkezett, hogy

Haverda Mariát Mária Nosztrára, János Aladárt Vácra és

Vojtha Antal Sopronba szállították. Az igazságügyminiszter kikötötte, hogy az átszállítás idejét és helyét szigorúan titkolják, nehogy botrány okozzon az aktus és az elszállítás külsősége is olyanok legyenek, hogy azok feltelessék ne költsenek. A rendelkezés értelmében az elszállítás idejét és helyét az utolsó pillanattig csak Vajna Károly igazgató tudta. A fegyőrök akkor kapták meg az utasítást, amikor a fegyenccet el is az elszállítás napján értesítették.

A három nevezetes fegyőneget tegnap és tegnapelőtt vitték el minden felülnés nélkül.

# Eladó ház.

A törvényszéki palota átellenében, **Rakóczy-út 20-ik számú ház eladó, esetleg kiadó.** Értekezni lehet **Biró Zsigmond** kalapos üzletében, Nagykovácsi-utca, vagy **Biró Sándor** timármeisternél, V-ik kerület, Vadász-utca 323 ik szám alatt.

## Saját érdekében olvassa el!

Most érkezett meg a többszörösen kitüntetett és szakkorokban általános felismerést keltett

## Hungária sóborszesz,

mely felülmúl minden más sóborszeszt és miután minden elírásúknak az űres üvegeket 20 fillérről visszaváltja olcsóbb is minden más gyártmányúnál.

Kapható kizárólag:

**TÓTH ISTVÁN** gyógyszerész úrnál

### Kecskeméten.

Saját érdekében kísérje meg, soha nem fog más sóborszeszt használni.

## Villamos szerelési és műszaki vállalat

Folyóka-utca 90. szám. Schrötter-ház.

Készít villamos berendezéseket, villámhárítókát. Motorok, ily-lámpák szerelését, valamint az összes e szakba vágó munkák

2062 javítását is legelőszobban eszközli.

Izzó és **Wolfram** lámpák olcsóbban mint bárhol.

## UJ! Mérlegkészítő! UJ!

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a **Vásárinagy utcán, Takács fakereskedő új házában** 2538

## mérlegkészítő műhelyt nyitottam,

ahol mindenem új mérleg készítését, hibásak javítását előgdom, pontos kiszolgálással, **jutányos árak** mellett. A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

**Sandrik János mérlegkészítő.**

## Házhelyek

eladók a vasúti állomás és az új honvédszárkálantanya köz vetlen szomszédságában a néhai **dr. Szeless József örökösének** tulajdonát képező, a **Szolnoki** kapujában fekvő és a **Szolnoki-utra dőlő szőlő területén.** Bő vebberbirtostudard **Dr. B. Kiss Kálmán** ügyvéd, Kecskeméten, — Wasselényi ú. 7.

## Kiadó nyaraló.

A **Körösi-hegyben,** a Kaszap-kút átellenében, **Lestár-fele ház,** mely áll 3 szoba, 1 konyha, kamra, tágas udvarral, folyó évi **május 1-sőre bérbe kiadó.** Ügyenőtli i holdnyi **puszta föld,** mely a vasútra dől, konyha-kertnek és építkezési fátelnek alkalmas, **kiadó;** értekezni lehet **Szelezky Gergelyvel.** VII. tized 8. szám alatt. 2889

## Kiadó bolthelyiség

— a volt Itcsés piacon — 2046

**Nyirády Lászlónál.**

## Olcsó pénz-kölcsönök

díjtalanul kieszakolók 4%, kamatra ingatlanokra, valamint már lévő nagy kamatu adósságok illetékmentesen való kiserelésére. Bővebb felvilágosítás mindenmin kölcsönzési keresztül vitele tárgyában szivesen szolgálok barcinék levélbeli megkeresésekre. **Papp Zsigmond** I. sz. tized, Dob utca 212. Uj beosztás **Dob István** utca 10. **Ress János** úr fűszer- és vaskereskedése mellett.

Nyomatott az **Elő Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság** Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911.

## 2000 koronát

jövedelmező ház eladó Nagykovácsi útca 18. szám alatt, melyet jelenleg **Ségner Lipót** kártyos úr bérél, — ügyvednek-orvosnak igen alkalmas hely — a **fizetési feltételek kedvezők;** értekezhetni **Lakos Samu** városi központi irodai-igazgató úrral. 2880

## Hallatlan olcsó árakért lehet

mindenféle márvány munkákat

beszerelni építkezéshez, burkolattal a-bazalt kőveket, valódi fenyveszett belga granitból vagy kararai márványból.

**Kereskedőknek** pu lápoktat, **kavaházakba asztalokat, mészárszékek burkolását a legolcsóbban és legszebb kritériumban, a legjobb anyagból készült az „Első Kecskeméti Bútmarmványipar.”** VI. kerület, Collner ter 46. 2908

## Kiadó üzlethelyiség

A református egyház templom mellett bazárépületében, a jelenleg **Markbreiter Mór** által bérlet üzlethelyiség folyó évi május elsejétől **haszonbérbe kiadó.**

Ertekezni lehet a református egyház pénztári hivatalában. 2908

## Ajánlkozik

egy 35 éves, nős, kiscsaládú molnári- iparos **irodai vagy hivatali szolgái állásra,** esetleg **pénzbeszedőnek** vagy **liszt- és gatonak-kiarútonak.** 2000 kor. ovadekkel rendelkezik; értekezni lehet vele személyesen vagy levél útján: **6. I. IX. tized, Dankó-utca 32. szám alatt.**

## Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

## Kakukfű keserű

(elixir fum. off.) házi szer

nehány napi használat után teljesen megszünteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomor idegességet, hasmenést és mindenemű gyomorfájást. Egy üveg ára 80 fillér. — Főraktár: **Török József** gyógyszerüzetre, Budapest.

Kecskeméten egyedül kapható:

## Hornyák Ferenc

„Angyal” drogeriájában, Nagykovácsi-utca, Dohány-nagytöszdével szemben. Ővagyunk az utasoktól. Csak akkor valódi, ha a dugón és a kupacra elix. fumar. off. védjegy rajta van.

## Kiadó lakás.

Két szoba, egy konyha, egy kamra, mely lóra való istálló folyó évi **május elsejére kiadó;** értekezni lehet ugyanott a tulajdonos **Lázár János**al, IV. tized, Sárkány utca 69. szám alatt. 2954



Az elárusító helyek kimutatását, árjegyzékét és eredeti propagandára reklámot ingyen küld az **OLLA** gummiágyár Wien II/153. Praterstrasse No. 57. Kecskeméten kapható:

**Mintek Géza, Hornyák Ferenc** drogeriájában,  
**Katona Zsigmond, Farkas Ignác, Toth István** gyógyszerüzereiben.

## Varroda-áthelyezés.

Tisztelettel tudatom a mélyen tisztelt hölgy-közönséggel, hogy **VI tized 221. sz. alatti házunkat** eladtuk s onnét kiköltöztöködtük.

## varrodámát

folyó évi május 1-től **IV ik tized, Őz utca 9 ik számú,** volt **Kolozsi** fele házba helyeztem át. Amidőn ezt szives figyelemmel a ajánlom igen tisztelt megrendelőimnek, egyáltalán tudatom, hogy **varrodámát** a mai kornak teljesen megfelelően rendeztem be, — kérem továbbra is nagybecsű pártfogásukat, — vagyok tisztelettel:

**Cseh Józsefné varrodó.**

## Eladó motor.

Jókarban lévő **4 lóerős benzínmotor** jutányosan eladó **Farkas József** építésznél a róm. kath. új bérháznál.

## Fűszerkereskedő-ség

megbízható és szakképzett **azonnal felvétetik** 2943

## GONDA-féle fűszer-üzletbe.

2951

## Irodista kisasszony

levelezésre kerestetik építési irodába. Tudakozódni lehet a Róm. Kath. bérház udvarában **Budai nagy-utca 152. szám.**

## Helybeli pénzintézet tisztviselője

— 1-2 órai délutáni 2957

## melékfoglalkozást keres.

Perfekt magyar-német levelező, gyors és gépirő. Cim e lap kiadóhivatalában.



Kopaszsg, hajhullás, hámlás elleni szer. „EVOE” erősíti és frissíti a hajbőrt, erősíti és elősegíti a hajnövekedést. Egy nagy üveg ára, igen kiadó 6 korona, három üvegét 12 korona. — „EVOE”-csoda-krém ranc, vimmerli, reddi börtárisien. Nagy tégely 4 korona. — „EVOE” kelet, szőpítőszappan 1 korona. Utánvétell — Az „EVOE”-tártsági főraktára: WIEN, II/521. Praterstrasse 57. Fővárosiudó.

**Hornyák Ferenc** drogeriájája Kecskeméten.